# 跨区域文旅执法协作模式探索

姜晶晶

海阳市文化市场综合执法大队, 山东省烟台海阳市, 265100;

**摘要:**随着文旅产业的蓬勃发展,跨区域文旅活动日益频繁,传统的单一区域执法模式已难以适应新时代的监管需求。本文聚焦跨区域文旅执法协作模式,分析其现状、存在的问题,并提出具有针对性的优化策略。通过对相关理论和实践案例的研究,旨在为构建高效、协同的跨区域文旅执法协作体系提供参考,以保障文旅市场的健康、有序发展。

关键词: 跨区域: 文旅执法: 协作模式: 市场监管

**DOI:** 10. 64216/3080-1486. 25. 08. 047

#### 引言

在文旅融合的大背景下,跨区域文旅项目不断涌现,游客的出行范围也不再局限于单一地区。然而,文旅市场的复杂性和流动性使得执法工作面临诸多挑战,如管辖权冲突、信息沟通不畅、执法标准不统一等问题。跨区域文旅执法协作作为解决这些问题的有效途径,受到了越来越多的关注。探索科学合理的跨区域文旅执法协作模式,对于提升文旅市场监管效能、维护游客合法权益、促进文旅产业可持续发展具有重要意义。

## 1 跨区域文旅执法协作的必要性

#### 1.1 适应文旅产业发展趋势

当前,文旅产业呈现出融合化、集群化、国际化的发展态势。跨区域的旅游线路、主题公园、文旅节庆等项目不断增多,游客的出行半径也越来越大。例如,长三角地区的"高铁旅游圈",涵盖了多个城市的旅游景点和文化资源,吸引了大量游客。这种跨区域的文旅活动打破了传统的行政区划界限,使得单一区域的执法力量难以对整个产业链进行有效监管。因此,开展跨区域文旅执法协作是适应文旅产业发展趋势的必然要求。

#### 1.2 提升执法效能

跨区域文旅执法协作可以整合各地区的执法资源,实现信息共享、协同作战。通过建立联合执法机制,不同地区的执法人员可以在同一案件中发挥各自的优势,提高执法效率。例如,在打击"不合理低价游"等违法行为时,旅游目的地和客源地的执法部门可以相互配合,从源头和终端进行监管,有效遏制此类违法行为的发生。此外,跨区域执法协作还可以避免重复执法和执法空白,降低执法成本。

# 1.3 保障游客合法权益

游客在跨区域旅游过程中,可能会遇到各种权益受损的情况,如强制购物、虚假宣传、旅游安全事故等。由于不同地区的执法标准和处理方式可能存在差异,游客在维权时往往会面临诸多困难。跨区域文旅执法协作可以建立统一的投诉处理机制和执法标准,为游客提供更加便捷、高效的维权渠道。当游客在异地遇到问题时,可以通过当地的投诉热线或平台进行反映,相关执法部门将及时介入处理,保障游客的合法权益[2]。

## 2 跨区域文旅执法协作的现状

#### 2.1 协作机制逐步建立

近年来,地方政府与文旅管理部门对跨区域执法协作的重视程度不断提升,正通过多种方式探索构建更高效的协作体系。各地在实践中逐渐意识到,单一区域的执法力量难以应对旅游市场中日益复杂的跨区域问题,因此纷纷寻求合作路径。不少地方通过签署合作文件、搭建常态化沟通平台等形式,打破行政区域壁垒,推动执法资源的整合利用。以京津冀地区为例,三地文旅部门共同搭建了旅游市场联合执法框架,不仅定期组织会议交流监管经验,还针对跨区域旅游纠纷、违规经营等突出问题开展联合研判,形成了一套行之有效的协同处置方案。在一些跨省域的知名景区周边,当地执法部门还尝试组建联合执法队伍,对景区周边的餐饮住宿、购物消费等环节实施统一监管,有效解决了以往各管一段、监管断层的问题。

#### 2.2 信息共享取得一定进展

信息技术的快速发展为跨区域文旅执法协作提供 了新的支撑,信息共享的深度和广度正不断拓展。各地 在推进执法信息化建设过程中,逐步打破数据壁垒,推 动执法信息的互通互认。部分省市已建成区域性旅游市 场监管数据平台,实现了执法记录、案件处理进度等信 息的即时传递与同步更新。借助这类平台,不同地区的 执法人员能够及时了解其他区域的旅游市场动态,包括 涉旅企业的资质审核情况、游客投诉的处理结果等关键 信息。在此基础上,一些地区还尝试引入大数据分析、 智能监测等技术工具,通过对海量数据的挖掘,精准识 别旅游市场中的违法违规线索,提前预警潜在风险,为 执法工作的精准开展提供了科学依据。比如在旅游旺季, 通过分析游客流量变化与投诉热点的关联数据,执法部 门能够提前调配力量,针对性加强重点区域的监管<sup>[3]</sup>。

### 2.3 联合执法行动初见成效

在跨区域文旅执法协作机制的推动下,各地开展了一系列联合执法行动,取得了一定的成效。例如,在打击"黑导游"、"黑旅行社"等违法行为时,不同地区的执法部门联合行动,对违法经营场所进行突击检查,有效打击了旅游市场的乱象。此外,一些地区还针对旅游旺季和重大节假日,开展了专项联合执法行动,加强了对旅游市场的监管力度,保障了游客的出行安全和旅游质量。

# 3 跨区域文旅执法协作存在的问题

## 3.1 协作机制不完善

虽然各地已经建立了一些跨区域文旅执法协作机制,但这些机制还存在一些不足之处。例如,部分协作协议的内容比较模糊,缺乏具体的操作流程和责任划分,导致在实际执行过程中容易出现推诿扯皮的现象。此外,联席会议制度的作用发挥不够充分,会议频率较低,议题缺乏针对性,难以有效解决跨区域文旅执法中的实际问题。

#### 3.2 信息共享障碍

尽管信息共享取得了一定进展,但在实际工作中仍然存在一些障碍。一方面,不同地区的旅游市场监管信息平台建设标准不一致,数据格式不统一,导致信息难以实现有效对接和共享。另一方面,部分执法部门存在信息保护意识过强的问题,担心信息泄露会带来风险,不愿意将相关信息与其他地区共享,影响了信息共享的效果。

#### 3.3 执法标准不统一

由于不同地区的经济发展水平、文化背景和法律法 规执行力度存在差异,跨区域文旅执法中存在执法标准 不统一的问题。例如,在对旅游企业的经营资质审核、 旅游服务质量评定等方面,不同地区的标准可能存在差 异。这不仅给旅游企业的经营带来了困扰,也增加了跨 区域执法协作的难度。当出现跨区域的旅游违法行为时, 不同地区的执法部门可能会因为执法标准不一致而产 生分歧,影响执法效果<sup>[4]</sup>。

## 3.4人员协作困难

跨区域文旅执法协作需要不同地区的执法人员密 切配合,但在实际工作中,人员协作存在一定困难。一方面,由于地域差异和工作习惯不同,执法人员之间的 沟通和协作存在一定障碍。另一方面,跨区域执法协作往往需要执法人员离开本地开展工作,涉及到交通、住宿等问题,增加了执法人员的工作成本和压力。此外,缺乏有效的激励机制,也影响了执法人员参与跨区域执法协作的积极性。

# 4 优化跨区域文旅执法协作模式的策略

## 4.1 完善协作机制

构建高效运转的跨区域文旅执法协作体系,首要任务是健全现有的协作机制。这需要清晰划分不同地区执法部门的具体职责与工作范畴,让每个参与方都明确自身在协作中的定位和行动边界。在此基础上,应制定一套详尽的操作细则和工作指引,为日常协作和应急联动提供明确的行动框架。

定期召开的联席会议是推动跨区域协作的重要组带,有必要提升会议的召开频次与实际成效。通过聚焦跨区域执法中出现的共性难题和突出矛盾,组织各地区执法骨干深入研讨解决方案,形成常态化的问题解决路径。为确保联合执法行动能够顺利开展,还需搭建统一的协调指挥平台,在重大案件查办或专项整治行动中,实现指令的快速传达与各方力量的高效调度,让不同地区的执法队伍形成"一盘棋"的作战格局。

为激发各地区参与协作的主动性,建立科学的评估 考核体系至关重要。这套体系应涵盖协作响应速度、案 件办结效率、群众满意度等多个维度,通过定期评估与 量化考核,将协作成效与执法部门的绩效考核挂钩,对 表现优异的单位和个人给予表彰,对协作不力的予以督 促整改,从而形成良性的协作激励机制。

### 4.2 加强信息共享

打破地区间的信息壁垒,是提升跨区域执法效能的 关键环节。当前,各地旅游市场监管信息平台在数据格 式、接口标准等方面存在差异,阻碍了信息的顺畅流通。 因此,需加快推进平台的标准化改造,由上级主管部门 牵头制定统一的数据规范和技术标准,确保不同地区的 信息系统能够无缝对接、数据互通<sup>[5]</sup>。

信息共享的安全性直接影响执法部门的参与意愿。 要建立全方位的安全保障体系,对敏感数据进行加密处理,设置严格的访问权限,定期开展安全漏洞排查,从 技术层面和管理层面消除信息泄露的风险。同时,要明确信息共享的范围和边界,避免无关信息的过度流通, 让执法部门在共享信息时无后顾之忧。

为调动信息共享的积极性,应建立健全激励机制。 对主动提供关键线索、积极推送有效数据的单位和个人, 可通过通报表扬、评优评先等方式给予肯定,让信息共 享从"被动执行"转变为"主动参与"。

### 4.3 统一执法标准

执法标准的不统一,往往导致跨区域执法中出现"同案不同罚""执法尺度不一"等问题,影响执法的公正性和权威性。解决这一问题,需要构建全国或全省统一的执法标准体系。可由国家文旅部或省级文旅部门牵头,组织法律专家、资深执法人员组成专项工作组,针对旅游市场中的不合理低价游、虚假宣传、强迫消费等高频违法领域,以及景区安全监管、导游执业规范等关键环节,制定统一的执法操作指南和处罚裁量基准,让不同地区的执法人员有章可循。

统一的执法标准需要执法人员的准确理解和严格 执行。应加大培训力度,通过案例分析、模拟执法、现 场教学等多样化形式,让执法人员深入掌握标准的具体 内容和适用场景,避免因理解偏差导致执法差异。同时, 可编制执法标准解读手册,收录典型案例和常见问题解 答,方便执法人员随时查阅参考。

旅游市场处于不断发展变化中,新的违法形式和监管难题层出不穷。因此,执法标准不能一成不变,需要建立动态调整机制。定期收集各地执法实践中遇到的新问题,组织专家进行研判,及时修订完善相关标准,使执法规范能够适应市场变化,始终保持针对性和有效性。例如,随着在线旅游平台的兴起,应及时将网络虚假预订、大数据杀熟等新型违法行为纳入监管范围,明确相应的执法标准。

## 4.4强化人员协作

执法人员是跨区域协作的具体执行者,其协作能力直接决定了协作的成效。加强人员层面的深度协作,首先要搭建常态化的交流平台。可定期举办跨区域执法培训班,邀请不同地区的业务骨干分享执法经验和典型案例,让执法人员了解各地的执法特色和工作方法。同时,组织开展专题研讨会,围绕跨区域案件查办中的证据固定、法律适用等难点问题进行集体研讨,促进执法思路的碰撞与融合<sup>[6]</sup>。

建立执法人员交流挂职制度,是提升实战协作能力

的有效途径。选派优秀执法人员到不同地区的执法岗位 进行短期挂职锻炼,让他们亲身参与当地的执法工作, 熟悉不同地区的执法流程和监管重点,积累跨区域协作 的实践经验。这种"沉浸式"的交流模式,不仅能提升 个人的业务素养,还能在各地执法队伍间搭建起人脉纽 带,为后续的协作奠定良好的沟通基础。

为增强执法人员的协作动力,需要完善激励机制。 在评先评优、职务晋升等方面,将跨区域协作表现作为 重要参考依据,对在联合执法中主动担当、有效化解复 杂问题的个人给予专项奖励。

# 5 结论与展望

跨区域文旅执法协作是适应文旅产业发展趋势、提 升执法效能、保障游客合法权益的重要举措。虽然目前 在协作机制、信息共享、执法标准和人员协作等方面还 存在一些问题,但通过完善协作机制、加强信息共享、 统一执法标准和强化人员协作等策略,可以有效解决这 些问题,构建更加高效、协同的跨区域文旅执法协作模 式。

展望未来,随着文旅产业的不断发展和技术的不断 进步,跨区域文旅执法协作将迎来新的机遇和挑战。我 们可以进一步探索利用大数据、人工智能等技术手段, 提高跨区域文旅执法的精准性和智能化水平。同时,加 强与国际旅游组织和其他国家的执法合作,共同打击跨 国旅游违法行为,提升我国在国际旅游市场监管中的影 响力。相信在各方的共同努力下,跨区域文旅执法协作 将为文旅产业的健康、可持续发展提供更加有力的保障。

#### 参考文献

- [1] 李亚. 警方创新模式优化热门景区治理[N]. 重庆法治报,2025-05-09(002).
- [2] 唐晓岩. 不断提升旅游服务质量变"流量"为"留量"[N]. 大兴安岭日报, 2025-06-17 (001).
- [3] 李慧伟. 大数据技术在旅游业中的应用[J]. 信息与电脑, 2025, 37(10): 25-27.
- [4]马礼,石国海,王惠琼,等.临夏甘南协同打造黄河文化旅游目的地的路径研究[J].旅游纵览,2024,(23):140-142.
- [5]毛子丹,姚雨鸿,赵莹,等.DMO 平台如何影响游客旅游决策:与 UGC 平台的差异比较[J].旅游论坛,2025,18(05):63-73
- [6] 张曦. 关于提高综合执法队伍执法效能的研究[J]. 中国价格监管与反垄断, 2025, (04): 20-22.